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1. Periyodik sistemde elementler, artan atom numaralarina gére dizilirler ve olusan dlisey siralara grup, yatay siralara ise pe-
riyot ad\ verilir.

Periyodik sistemdeki A, @ ve B elementlerine ait su bilgiler verilmistir:

* A ve H ayni gruptadir.
* @ ve W ayni periyottadir.

* Atom numarasi en kiglik olan A’dir.

Buna gore bu elementlerin periyodik sistemdeki yerleri agagidakilerden hangisi olabilir?

A) ] B) M ]




2. Bir okuldaki malzeme dolabinda 6zdes kapali cam siselerde HCI, NaOH, HZSO4 sulu ¢ozeltileri ve saf su bulunmaktadir.
Ancak siselerde hangi sivinin bulundugunu belirten bir etiket yoktur.

Asitlerin, mavi turnusol kagidini kirmizi; bazlarin ise kirmizi turnusol kadgidini mavi renge dénustirdigini bilen bir 6grenci
siselere dogru etiketleri yapistirmak icin deney yapiyor. Bu deneyde her siseye ayri ayri bir kirmizi, bir mavi turnusol kagidi
daldirip kadgitlardaki renk degisimini tabloya kaydediyor.

Tukrgglzfl Mavi Kirmizi
Cozeltiler turnusol turnusol
I. Cozelti Kirmizi Kirmizi
Il. Cozelti Mavi Kirmizi
. Cozelti Kirmizi Kirmizi
IV. Cozelti Mavi Mavi

Buna gore 6grencinin deneyde tabloya kaydettigi verilerin dogru etiketleme igin yeterliligiyle ilgili agsagidakilerden
hangisi s6ylenebilir?

A) Yeterlidir, ¢inku asit, baz ve nétr sivilar belirlenmistir.

B) Yeterlidir, ¢link(i bitln ¢ozeltilerdeki turnusol kagidinda renk degisimi gézlenmistir.
C) Yeterli degildir, ¢linki asitlerin cinsi belirlenememistir.

D) Yeterli degildir, ¢linkii baz ve su belirlenememistir.

3. Maddelerin kimyasal degisime ugrayarak yeni maddeleri olusturma stirecine kimyasal tepkime denir.

Asagida bir kimyasal tepkimeye ait molekul modeli gésterilmistir.

Buna gore K, L ve M maddeleri ile ilgili,

I. M maddesinin kitlesi K ve L maddelerinin toplam kutlesinden daha fazladir.
II. M maddesinin fiziksel ve kimyasal 6zellikleri, K ve L maddelerininkinden farkhdir.

lll. Tepkimeye girenler ve ¢ikanlar tarafindaki atom sayilari aynidir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) llve lll. D) I, Il ve lll.



4. Asagida ginimuzde kullanilan periyodik cizelgeye ait bir kesit verilmigtir.

1 18
1A 8A
He
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Sobgyaum MaMegum 3 4 5 6 7 8 9 10 n 12 Alﬂn%\!/um Swlgltm FoEfor KU§L’|H igulr ArAgt[n
22.989 )(24.305) 3B 4B 5B 6B 7B 88— 1B 2B ( 26.981 ) 28.085 J( 30.973 J( 32.066 J( 35.452 )| 39.948
Ca| Sc | Ti V |[Cr|[Mn|Fe|Co| Ni |Cul| 2Zn| Ga| Ge | As | Se | Br | Kr
Potasyum(|| Kalsiyum [[Skandiyum|| ~ Titan Vanadyum Krom Mangan Demir Kobalt Nikel Bakir Cinko Galyum (Gt Arsenik (|Selenyum| Brom Kripton
39098 )| 40.078 )| 44.955 ||_47.88 J| 50.941 J| 51.996 )| 54.938 J| 55.847 ) 58.933 ) 58.693 ) 63.546 J| 65.39 ) 69.732 |_72.64 )| 74.921 ) 78.96 ) 79.904 J| 83.80

(Element simgelerinin altinda ortalama atom kutleleri gésterilmektedir.)

Giiniimlizde kullanilan periyodik sistem Mendeleyev'in atom kiitlelerini esas alarak olusturdugu sistemden farklidir. Eger ele-
mentler Mendeleyev'in dedigi gibi, artan atom kditlelerine gére siralanacak olsaydi argon, giiniimiizdeki periyodik gizelgede
potasyumun oldugu yerde olmaliydi. Clinki(i argonun atom klitlesi (39,948), potasyumunkinden (39,098) daha bdiyiiktiir.
Ancak Mendeleyev’in ardindan Henry Moseley’in yaptigi calismalar, elementlerde gézlenen periyodikligin temelinde, atom
kiitlesinden farkl bir 6zelligin oldugunu géstermis ve elementlerin siniflandiriimasi giiniimiizde kullanilan halini almigtir.
Giiniimiizde kullanilan periyodik cizelgede elementler, artan atom numaralarina veya proton sayilarina gére dizilmis ve
benzer 6zellik gbsteren elementler ayni gruplarda siralanmistir.

Periyodik sistem ile ilgili yapilan galismalarin bir bélimiiniin verildigi yukaridaki metne gore hangisi séylenemez?

A) Gunumuizde kullanilan periyodik gizelgede elementler, artan atom numaralarina gére siralanmigtir.

B) Moseley’e gdre elementler, atomlarinin proton sayilarina gére siralandiyinda benzer 6zellikler periyodik olarak tekrarlanir.
C) Mendeleyey, olusturdugu sistemde bazi elementleri olmasi gereken gruplara yerlestirememistir.

D) Elementlerin ginimuzdeki sekilde siniflandirilabilmesi igin atom kitlelerinin bilinmesi yeterlidir.

5. Aysu, sabah okula gitmeden dnce kahvalti yapmak i¢in su dolu ¢aydanligi ocaga koymus ve su kaynayinca ¢ayini demle-
mistir. Caydanlik agzina kadar su ile doluyken kaynamanin daha ¢ok zaman aldigini diistinen Aysu, ertesi gin ¢aydanliga
daha az su koydugunda daha kisa surede kaynadidini gézlemlemistir. Bu durumdan emin olmak icin okul laboratuvarinda
asamalari asagida verilen deneyi gergeklestirmistir:

« Ozdes iki behere ayni sicaklikta 200 mL ve 400 mL su koymustur.
« Ozdes isiticilarla kaynayincaya kadar i1si vermistir.
» Kaynamaya basladiklari sureleri kaydetmistir.

Buna gére, verilen deneydeki bagimh ve bagimsiz degiskenler agsagidakilerin hangisinde dogru verilmigtir?

Bagimh Degisken Bagimsiz Degisken
A)  Kaynama suresi Sivilarin cinsi
B) Sivilarin cinsi Sivilarin miktari
C) Kaynama sresi Sivilarin miktari
D)  Sivilarin miktari Kaynama suresi



6. Kimyasal degisim : Maddenin yapisinin degiserek yeni maddeler olugmasidir.
Fiziksel degisim : Maddenin yalniz gériiniisinde meydana gelen degisimlerdir.

Asagdidaki tabloda k&git, patates, gimus ve limona uygulanan bazi islemler, karsilarinda belirtilmigtir.

MADDE UYGULANAN ISLEMLER

KAGIT —»|  YAKILDI BURUSTURULDU | YIRTILDI
PATATES —»|  KIZARTILDI CiPS YAPILDI DILIMLENDI
GUMUS —»| TELYAPILDI | KARARDI YUZUK YAPILDI
LIMON —»|  YIKANDI KESILDI CURUDU

Uygulanan islemlerden kimyasal degisime neden olanlar boyandiginda asagidaki segeneklerden hangisi elde edilir?

A) B)

C)




7. Cozeltilerdeki pH dederi degdistikge renk degdisimine neden olan maddelere indikatér veya ayirag denir. Ornedin kirmizi la-
hana suyu indikatér ézellik gésteren bir maddedir.

pH degeri yaklasik olarak 7 olan nétr kirmizi lahana ¢ézeltisinin rengi mor olup bu ¢dzeltinin farkh pH degerlerinde dénlse-
cegi renklere ait gorsel asagidaki gibidir.
Notr
Asit Baz

Ozdes Ui¢ behere esit miktarda kirmizi lahana ¢dzeltisi konularak sirasiyla beherlere saf su, toz sabun ve limon suyu ilave
ediliyor.

Toz Limon
4 Safsu A7 “sabun A suyu
J / J
- > - > - >
1. Beher 2. Beher 3. Beher

Baslangig¢ta mor renkli olan kirmizi lahana ¢o6zeltilerine belirtilen maddeler eklendiginde ¢ozeltilerin doniisecegi
renklerin hangi segenekteki gibi olmasi beklenir?

A) T -— - B) = -
I B

> o >
— — — — —

1. Beher 2.Beher 3. Beher 1. Beher 2.Beher 3. Beher

C) == = == - == D) == = = = = -

— — — — = —_— — —— — —

1. Beher 2.Beher 3. Beher 1. Beher  2.Beher 3. Beher



8. Kimyasal tepkime, bir ya da birkag maddenin etkilesime girerek yeni bir element veya bilesik grubuna déntstiiriilmesi islemidir.
Bu igslem sirasinda renk degisimi, gaz ¢ikisi ve ¢bkelek olusumu gibi olaylar gézlemlenebilir.

Bromtimol mavisi, maddelerin asit ya da baz oldugunu anlamamizi saglayan bir pH indikatériidiir. Asidik ortamda sar,
bazik ortamda mavi ve nétr ortamda yesil renkte olan bromtimol mavisinin pH’a bagli renk degisimi asagida verilmigtir.

Kuru buz ise atmosferde dogal olarak gaz halde bulunan karbondioksitin kati halidir.

Asagidaki gorselde bromtimol mavisi indikatori damlatilan beher igindeki suya kuru buz eklenmesi ve ardindan gaz
cikisiyla birlikte ¢ézeltideki indikatér renginde yasanan degisim gdsterilmistir.

Bu islemle ilgili olarak asagidakilerden hangisi s6ylenemez?

A) Kuru buz ilavesinden sonra ¢dzeltideki hidroksit iyonu (OH™) derisimi artmistir.
B) Kuru buz ilavesinden sonra kimyasal bir tepkime gergeklesmistir.

C) Bromtimol mavisi damlatilan su, bazik 6zellik gdstermektedir.

D) Karbondioksit, ¢dzeltinin asidik olmasina neden olmustur.



* Deney sirasinda bizim degistirdigimiz degiskenlere “bagimsiz degisken” denir.

» Deney sirasinda bagimsiz degiskene bagli olarak degisen degiskenlere “bagimli degisken” denir.

* Deney sirasinda kontroliimiizde kalan, miktari degismeyen degiskenlere “kontrollii degisken” denir.

Fen bilimleri 6gretmeni, maddenin 1si ile etkilesimi konusuna ydénelik su ve alkol kullanarak laboratuvarda bir deney yap-
mistir. Gozlem sonuglarina gore, 6grenciler ve 6gretmen deneye ait degiskenleri asagidaki gibi belirlemistir.

Bagimsiz degisken
Bagimlh degdisken
Kontrolli degisken

: Sivilara verilen 1si
: Sicaklik artigl

: Kaplar, isiticilar; sivilarin cinsi, miktari, ilk sicakliklari ve i1sitma stiresi

Bu bilgilere gore 6gretmenin hazirladigi deney diizenegi agagidakilerden hangisi olabilir?

A) 60°C

C)

H—2 .15c H

I 100mL
Su

. .30°C
b :u

I 100mL
L/

su
6 6

g . 100 mL
alkol

B)

rwc
\—32°C
H—in H—in
‘ 100 mL L soomL
alkol alkol
oanfam—— ]
rwc
.——30°C
—<in f—sin
3 100 mL | s0mL
alkol © 7 su
6
] ]




10. Bilim insanlari, arastirmalarina bir problemi ortaya c¢ikararak baglarlar. Bununla ilgili g6zlem yapar, veri toplar, hipotez
(probleme ybnelik gecici ¢b6ziim yolu) kurar ve hipotezlerini test etmek igin deneyler yaparlar.

Bir 6grenci, belirledigi problemi arastirmak i¢in asagidaki deney diizenegini kurarak 6zdes isiticilarla su dolu beherleri bes
dakika boyunca isitmis ve sonuglari tabloda gostermistir.

8 S Zaman I. Beherin Il. Beherin
(dakika) | Sicakhg: (°C) Sicakhgi (°C)
400 mL 0 25 25
200 mL 1 35 30
2 45 35
ol ol 3 55 40
L 4 o 4 65 45
I. Beher Il. Beher 5 75 50

Ogrenci yapmis oldugu bu deney ile asagidaki hipotezlerden hangisini test etmek istemistir?

A) Esit miktarda 1s1 alan farkli cins maddelerin son sicakliklari farkli olur.

B) Kutleleri ayni olan ayni cins maddelerin esit strede aldiklari isilar birbirinden farklidir.
C) Kutleleri farkli olan ayni cins maddelere, esit i1s1 verildiginde son sicakliklari farkli olur.
D) Kiitleleri farkh olan farkh cins maddeler, esit sire isitildiginda son sicakliklari farkli olur.



11. Bir fabrikada, kaliba dékme ydntemiyle farkli metallerden motor pargasi Uretiliyor. Bunun i¢in metallerin eritiimesi gerekiyor.
Fabrikada kullanilan erime sicakliindaki metallerin erimesi icin gerekli isinin kitleye gore degisim grafigi agagidaki gibidir.

Isi (J)
A

10000
9000 Bakir
8000
7000
6000
5000
4000
3000
2000
1000

Demir

Kursun

0 20 40 go > \utle (g)
Buna gore,

I. 5000 J isinin erittigi bakir miktari demir miktarindan daha fazladir.

II. 40 g kursunu eritmek igin gerekli 1s1 20 g demiri eritmek i¢in gerekli 1sidan daha azdir.

[ll. 40 g bakiri eritmek icin gerekli isi ile 40 g kursun ve 40 g demir eritilebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz II. C) Il ve lII. D)1, Il ve lll.



12. Saf bir maddenin 1 graminin sicakligini 1 °C artirmak igin gerekli olan enerjiye “6z 1s1” denir. Oz 1s1 tipki kaynama sicakligi
gibi, saf maddeler i¢gin ayirt edici bir 6zelliktir.

Ornegin asagida bazi maddelerin 6z isi ve deniz seviyesindeki kaynama sicakliklari ile 100 cm®’lerini 0 °C’den kaynama si-
cakliklarina ulagtirmak icin verilmesi gereken i1si enerjileri tablo seklinde verilmistir.

Maddeler Oz s Kaynama Verilmesi Gereken
(J/g-°C) Sicakhgi (°C) Enerji (J)
Civa 0,139 356,7 67.103
Su 4,18 100 41.800
Etanol 2,46 78,4 15.211
L sivisi M sivi
o o o

Yukaridaki 6zdes kaplar icinde ayni sicaklik ve hacimde saf K, L ve M sivilari bulunmaktadir. Bu kaplar, 6zdes isiticilarla
ayni anda isitilmaya bagslandiktan bir siire sonra K sivisinin kaynamaya bagladigi gézleniyor ve ocaklar kapatiliyor.

Buna gore sivilarla ilgili,

I. K sivisi kaynadiginda digerleri kaynamadigindan L ve M sivilari ayni, K sivisi farkhdir.
II. Daha kisa surede kaynadigindan K sivisinin 6z isisi, L ve M sivilarindan daha dasuktar.

[ll. K sivisi kaynadiginda L sivisi kaynamadigindan K ve L sivilari farkhdir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz I B) Yalniz Ill. C) Il vellll. D) I, Il ve lll.



13.

14,

ilk sicakliklari 10 °C olan saf maddeden yapilmis esit kiitleli K, L ve M bilyeleri, zdes isiticilarla sicakliklari 80 °C olana
kadar isitihyor. Esit sicakliktaki bu G¢ bilye ayni anda 6zdes buz kaliplarinin Gzerine birakiliyor. Bir siire sonra bilyelerin ve
buz kaliplarinin durumu asagidaki gibi gézleniyor.

K L M

Buna gore gergeklesen olaylar ile ilgili,
[.  M’nin buza verdigi 1s1, K'nin verdiginden blyuUktur.
II. K, Lve M bilyeleri farkli saf maddelerdir.
[ll. Buz kaliplarinin Gizerine birakilmadan énce en fazla isi K bilyesine verilmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz IlI. C)lvell D) Il ve lll.

Maddenin kimyasal degisime ugrayarak yeni maddeleri olusturma siirecine kimyasal tepkime denir. Kimyasal tepkimelerde
atom sayisi ve gegidi korundugundan kiitle de korunur,

Ogretmen, kapali bir kapta gergeklestirdigi kimyasal bir tepkime sonunda K, L, M katilarinin ve N gazinin kiitlelerinde olu-
san degisimi asagidaki kitle-zaman grafigini gizerek 6grencilerine gostermistir.

Kdutle (gram)

Zaman (dakika)

Buna gére grafigi inceleyen 6grencilerin tepkime ile ilgili yaptigi yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Kaptaki toplam kati kitlesi korunmustur.
B) K ve N maddelerinin kutleleri azalirken M maddesinin kitlesi artmistir.
C) K ve L maddeleri biterken M ve N maddeleri olugsmustur.

D) M maddesinin kutlesi, K ve L maddelerinin kutleleri toplamina esittir.



15. Antoine Lavoisier 1774 yilinda gergeklestirdigi deneyde,

* Bir miktar kalay ve bir miktar hava iceren cam balonun agzini sikica kapatmis ve tartmistir (Sekil 1).
* Ardindan cam balonu isitmis ve kalayin tebesir tozuna benzer bir toz olugturdugunu gézlemlemistir (Sekil Il).

* Isitma igleminden sonra cam balonu ayni kosullarda tekrar tarttiginda katlenin ilk 6lgim sonucuyla ayni oldugunu géz-
lemlemistir (Sekil IlI).

N

Sekil | Sekil Il Sekil Ill

Lavoisier’in yaptigi bu deneyden hareketle,

I.  Kimyasal tepkimeye giren maddelerin atom ¢esidi sayisi, olusan riniin atom gesidi sayisindan farklidir.
II. Kimyasal tepkimelerde olusan drtnlerin kutleleri toplami, tepkimeye girenlerin kitleleri toplamina esittir.

[ll. Kimyasal tepkimeler sonucunda bir madde yoktan var olmaz, var olan madde de yok olmaz.

genellemelerinden hangileri yapilamaz?

A) Yalniz I. B) Yalniz IIl. C)lvell. D) Il ve Il.



16. Saf bir maddenin 1 graminin sicakligini 1°C artirmak igin gerekli olan enerjiye “6z 1s1” denir. Kiitleleri egit iki maddenin
sicakligini egit derecede artirmak igin 6z 1s1s1 biiylik olan maddeye daha ¢ok 1si verilmesi gerekir. Ayni cins iki maddenin
sicakligini esit derecede artirmak igin ise kitlesi bliylik olana daha ¢ok isi verilmesi gerekir.

Bir 6gretmen laboratuvarda asamalari asagida belirtilen deneyi yapiyor.

» Kaynama sicakliklari 75°C’nin lzerinde olan ayni sicakliktaki K, L ve M sivilarini 6zdes beherlere koyuyor.

» Ozdes isiticilarla beherleri 10 dakika boyunca isitiyor ve sivilardaki sicaklik degisimini asagidaki grafikle gésteriyor.

Sicaklik (°C)
A

60}----------

40}---

20f---1 -1 |---

0 » Sivilar

Bu bilgiler ve grafik dikkate alindiginda sivilarla ilgili yapilan asagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Farkl cins ve esgit kutlelerde alinmiglarsa 6z 1sisi en buyuk olan M sivisidir.
B) Ayni cins alinmiglarsa kitlesi en az olan L sivisidir.

C) Son sicakliklarinin 70°C olmasi icin en fazla 1s1 M sivisina verilmelidir.

D) L sivisina diger sivilara gore daha fazla 1s1 verilmigtir.



17. Asagidaki grafiklerde, asit yagmurlarinin oldugu bir bélgede goéldeki suyun pH dederi ve balik tird sayisi ile o bélgedeki
sanayi tesisi sayisinin yillara gére degisimleri gosterilmistir.

Balik tiru sayisi
3

P b Sanayi tesisi sayisi
o o
6__ —
. R e®
T o ¢
4l RN .
X
Q »2 A
34 \)\Q)’ ' ' ' ' h
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21 T L8P P
Al & Dol
' ' " " " D Yillar I S S S —— | =Y
2 288 ¢2 % 223828
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iki grup arastirmacidan birinci grup, balik tiirii sayisindaki azalmanin sanayi tesisi artisina bagh oldugunu distiniyor.
Bdyle distinmeyen ikinci grup ise goéldeki suyun pH degerinin degisimine yol acabilecek baska faktorleri arastiriyor.

ikinci gruptakiler grafiklerdeki hangi durumlar karsilastirarak baska faktérleri arastirmaya karar vermistir?
A) 1990 ve 2000 yillarindaki pH degerlerini
B) 1990 ve 2000 yillarindaki balik turleri sayisini

C) 2000 - 2005 yillar arasindaki sanayi tesisi ve balik tiri sayisini
D) 2005 - 2015 yillar arasindaki sanayi tesisi sayisi ve suyun pH degerini




